

# 以“绿”为新 以“金”为媒

## ——黔东南州绿色金融为经济高质量发展注入“活水”

○ 宋贵玉

党的二十大报告指出,“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”近年来,黔东南州金融系统始终践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过加大绿色信贷投放、创新绿色金融产品、支持绿色产业发展、助力生态惠民便民、推动减污降排,全州绿色金融工作跑出“加速度”。2022年全州绿色信贷余额278.56亿元,同比增长31.2%。2023年一季度绿色信贷余额275.28亿元,同比增长23.9%。

### 政策导“绿”,构建绿色金融发展体系

**规划先行指路。**全州金融系统充分发挥绿色金融发展的引领作用,将绿色金融纳入《黔东南州“十四五”金融创新发展规划》,引导金融机构设立绿色金融事业部,大力发展绿色信贷,加快推动各类绿色信贷投放;建立黔东南州绿色产业项目库和信息共享机制,加强绿色项目融资可获得性;发展网上银行、电话银行、网上结算等无纸化结算支付方式,提高绿色支付结算比率;探索“保险+服务+补偿”的绿色保险模式,扩大绿色保险覆盖面。

**政策跟进铺路。**人行黔东南州中心支行、黔东南银

保监分局、州金融办联合出台《关于黔东南州绿色企业和典型绿色项目授信指导意见》,形成“政府主导,部门联合,上下联动”的绿色金融发展工作体系,明确信贷支持生态利用型、循环高效型、低碳清洁型、环境治理型产业和绿色项目,鼓励银行业金融机构根据自身实际探索“六单”模式做好绿色企业和绿色项目的金融服务。

**改革试点引路。**2022年省级出台《贵州省绿色金融改革创新试点县建设工作实施方案》,明确雷山县为试点县,进一步深化绿色金融改革创新;州金融办、贵阳银

行黔东南分行、省农信社黔东南审计中心、贵州股权交易中心黔东南分中心对雷山县开展“组团式”对口帮扶,开展“融心向党 深入学习党的二十大精神·抓实绿色金融改革创新”党建联建活动,召开州级金融组助力雷山县绿色金融改革创新暨党建联建座谈会,整合金融资源对绿色信贷方面给予支持;贵州农信出台《关于绿色普惠金融支持雷山国家乡村振兴示范县建设的意见》,大力支持雷山县。截至2022年底,雷山县绿色金融贷款余额为7.7亿元,同比增长178.2%。

### 守绿有方,以金融力量全力以赴筑牢生态屏障

**让环境“美”起来。**全州金融机构围绕工业节能减排、清洁能源、绿色建筑等领域加强信贷支持和金融服务,目前农行黔东南分行支持岑巩污水处理项目授信1亿元;贵州银行黔东南分行为台江县授信0.6亿元用于县城污水处理提升改造;贵阳银行黔东南分行向贵州某公司投放3000万元,实现对废旧资料循环再生利用;中国人寿黔东南州中心支公司探索开发新能源车专属保险,为1789辆次新能源汽车提供风险保障31.52亿元。

**让城乡“靓”起来。**围绕宜居宜业和美城乡建设,加大对乡村道路、人居环境整治等公共服务领域的金融支持,目前农发行黔东南州分行投放改善农村人居环境项目贷款余额30.31亿元,助力乡村“外在美”的构建,“内在美”的打造;贵州银行黔东南分行向绿色交通和海绵城市建设分别投放28.74亿元、4.60亿元,支持基础设施绿色升级和海绵城市湿地建设;工行凯里分行开展“好礼知时节 和美兴农”活动,积极打造宜居宜业的“数字乡村”。

**让土地“绿”起来。**通过推出土地复垦贷款,帮助生态修复,目前贵州银行黔东南分行推出的“土地复垦绿色贷款”荣获贵州省金融机构支持实体经济创新金融产品三等奖,并成功入选人民银行研究局《绿色金融改革创新案例汇编》。同时,投入14.27亿元用于支持耕地旱改水提质改造项目及高标准农田土地整治等项目建设。



雷山县人民政府、州金融办、贵阳银行黔东南分行、省联社黔东南审计中心、贵州股权交易中心黔东南分中心开展“融心向党 深入学习党的二十大精神·抓实绿色金融改革创新”党建联建活动

### 绿色“贷”动,深耕绿色金融发展沃土

**农民挑上“金扁担”。**建立“生态账户+村级积分”模式,以雷山县南猛村作为试点,推出“绿色金融信用用户积分”,将农村信用工程与绿色金融、村级综合治理积分制相结合,把乡村治理分类为“产业兴旺贡献、生态宜居贡献、乡风文明贡献、治理有效贡献、生活富裕贡献”等板块,赋值量化、打分考核,每个季度绿色金融信用用户积分前20名的家庭在申请贷款发展产业时可享受一定利率的下调,实现村级治理与金融功能同用共促;州委州政府大力推广“农民专业合作社+农信社+供销社”的“三社联建”合作模式,促进合作社发展绿色产业提质增效,助力农民稳定增收,2022年联建合作社的总资产规模达20.75

亿元,增速21.42%,利益联结带动脱贫户74992户。

**产业唱响“振兴曲”。**全力支持黔东南州绿色农特产业做优做强,目前农行黔东南分行向岑巩种子基地发放种业贷款4500万元,助力杂交水稻种植;工行凯里分行推出“种植e贷”累计投放8402.38万元;黔东南农信创新推出“蓝莓致富贷”,为蓝莓种植在养护、机械设备、收购、加工、销售等各个环节提供全方位的金融支持;交通银行黔东南分行推出“线上抵押贷”“普惠e贷”“兴农e贷”等线上金融产品,推动中药材种植、生态畜牧、农产品深加工产业,目前涉农贷款余额47.12亿元;太平洋财险黔东南中心支公司联动从江县和浙江某公司落地生猪价格指数

“保险+期货”业务,为产业发展保驾护航。

**旅游走出“致富路”。**为旅游景区酒店、民宿提供“生态民宿贷”“黔旅快贷”“商户贷”等金融产品,支持旅游经济做好经营周转、服务优化、基础设施改造升级,为旅游产业提质增效,目前农行黔东南分行为全州各类景区投放旅游贷款18亿元,助推旅游产业升级发展;工行凯里分行为旅游景区酒店、民宿提供融资1.41亿元;州金融办、贵州银行黔东南分行举办黔东南州乡村振兴暨“生态民宿贷”产品推进会,推出“生态民宿贷”,贵州银行黔东南分行计划在2022—2025年期间,每年投放“生态民宿贷”贷款10亿元以上。

### 点“绿”成金,将绿水青山转化为金山银山

**写好“水文章”。**围绕国家水利发展战略,做优“水利银行”特色品牌,支持一批水环境综合治理、河岸综合整治、水源地保护等重大水利工程,2023年农发行黔东南州分行新增投放水利建设贷款0.5亿元,截至目前水利贷款余额21.45亿元;农行黔东南分行为全州农村饮水、农田水利等中小型水库项目累计投放贷款近2亿元;交通银行黔东南分行支持台江县、凯里市水库项目建设,累计投放信贷资金达3.7亿元;支持老旧管网漏损及改善,目前建行黔东南州分行为榕江县投入信贷资金1.75亿元,完善城乡居民生活条件,扎实践行新金融力量助力居民用上“安全水、放心水、幸福水”。

**借好“风力量”。**助力绿色低碳循环发展经济体系

建设,引导金融机构加大对风力发电的金融支持,目前工行凯里分行将剑河县某公司3个项目纳入碳减排支持范围,并完成贷款审批6亿余元;邮储银行黔东南州分行为黎平县、雷山县绿色能源企业新增授信达近10亿元;农行黔东南分行为从江达棒山风电厂项目授信1.2亿元。

**用好“光蓄能”。**为集中式光伏项目助力,走好可持续发展之路,重点对光伏项目优先受理、优先尽责、优先审批,光伏发电项目融资取得新突破,目前农行黔东南分行为镇远县屋顶分布式光伏(一期)项目发放贷款0.16亿元;中国银行凯里分行为黔东南州首个集中式光伏项目核定授信7.56亿元,用绿色金融助力光伏项目“光速”前行。

系建设,引导金融机构加大对风力发电的金融支持,目前工行凯里分行将剑河县某公司3个项目纳入碳减排支持范围,并完成贷款审批6亿余元;邮储银行黔东南州分行为黎平县、雷山县绿色能源企业新增授信达近10亿元;农行黔东南分行为从江达棒山风电厂项目授信1.2亿元。

**用好“光蓄能”。**为集中式光伏项目助力,走好可持续发展之路,重点对光伏项目优先受理、优先尽责、优先审批,光伏发电项目融资取得新突破,目前农行黔东南分行为镇远县屋顶分布式光伏(一期)项目发放贷款0.16亿元;中国银行凯里分行为黔东南州首个集中式光伏项目核定授信7.56亿元,用绿色金融助力光伏项目“光速”前行。

(本版图文均由州金融系统提供)



发展绿色金融 共建和美城乡



雷山县南猛村绿色金融信用用户积分推广运用启动会



雷山县召开绿色金融服务雷山国家乡村振兴示范县建设工作动员部署大会